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Са стар шы нёй сель-
вы кан ка ма Сяр ге ем ГА-
ЛА ВЕН КАМ на вед ва ем 
не ка то рыя пом ні кі ў пер-
шай па ло ве са ка ві ка. Сяр-
гей Ся мё на віч ад ра зу па-
пя рэдж вае, што ні во дзін 
з іх яшчэ не пе ра жыў вес-
на вую пры бор ку. Але і без 
гэ та га яны вы гля да юць да-
гле джа ны мі, што свед чыць 
пра па ста ян ны кло пат аб 
за ха ван ні па мя ці. Пом ні кі 
да гля да юць школь ні кі са 
сва і мі на стаў ні ка мі, ме на-
ві та дзя ку ю чы ім там пад-
трым лі ва ец ца па ра дак. Не 
за ста юц ца ўба ку прад стаў-
ні кі гра мад скас ці, уста ноў і 
прад пры ем стваў, якія пра-
цу юць на тэ ры то рыі, прос-
та не раў на душ ныя лю дзі. 
Ну а ка ар ды нуе ра бо ту, 
за бяс печ вае срод ка мі до-
гля ду, бу даў ні чы мі ма тэ-
ры я ла мі для кас ме тыч на га 
ра мон ту мяс цо вая ўла да.

— У вёс цы Стра дзеч тры 
пом ні кі, у Ра гоз не ча ты ры, 
а ў Мед не іх пяць, па ад-
ным у Зна мен цы і Пры лу-
ках, — рас каз вае кі раў нік 
мяс цо вай ула ды. — Ча му 
столь кі? На сель ніц тва ак-
тыў на да па ма га ла пар ты-
за нам. Аку пан ты лю та ва-
лі. Мно гія вяс ко выя лю дзі 
бы лі рас стра ля ны, за ка та-
ва ны. А ў 1944 го дзе пры 
вы зва лен ні іш лі над звы чай 
жорст кія баі, — пра цяг вае 
Сяр гей Га ла вен ка. — Толь кі 
ўя віць са бе: за вы зва лен не 
на се ле ных пунк таў на ша га 
сель са ве та тры вай скоў цы 
Чыр во най Ар міі бы лі ўда-
сто е ны зван ня Ге роя Са-
вец ка га Са ю за! Больш не 

ве даю па доб ных пры кла-
даў. А ў жорст кіх ба ях, як 
вя до ма, бы ва юць вя лі кія 
стра ты. Бай цоў і афі цэ раў 
ня рэд ка ха ва лі тут, по тым 
ста ві лі пом ні кі.

Спа чат ку па мят ныя 
зна кі бы лі да во лі прос тыя. 
З га да мі яны пе ра жы ва лі 
рэ кан струк цыю, аб наў-
лен не. Апош нім ча сам на 
мно гіх з іх па мя ня лі ме ма-
ры яль ныя плі ты, на іх зме-

шча на ін фар ма цыя пра тых 
лю дзей, у го нар якіх уста-
ноў ле ны пом ні кі. Да рэ чы, 
ня даў на з'я ві лі ся і таб ліч кі 
з QR-ко да мі.

Вар та ўлі чыць яшчэ той 
факт, што ў Брэсц кім ра ё-
не пра хо дзіць дзяр жаў ная 
гра ні ца. Та ды, у чэр ве ні 
1941 го да, пер шы мі з на-
па дам во ра га су ты ка лі ся 
па гра ніч ні кі, мно гія з іх, на 
жаль, за гі ну лі. У Зна мен-
скім сель са ве це так са ма 

ўве ка ве ча ны подз віг па-
гра ніч ні каў. На сціп лым 
абел іс ку на крэс ле ны тры 
проз ві шчы вар та вых гра-
ні цы, якія ўда ло ся ўста на-
віць, а яшчэ тры іх ба я выя 
та ва ры шы зна чац ца як 
не вя до мыя. Ці ка ва, што 
абел іск уста ноў ле ны по-
бач з брац кай ма гі лай во і-
наў, якія за гі ну лі тут у га ды 
вай ны. А ка лі па мят ныя 
зна кі ўзво дзі лі, па ды ма лі 
да ку мен ты, апыт ва лі све-
дак, знай шлі ін фар ма цыю 
аб па-звер ску за ка та ва ных  
тут вяс коў цах. Іх па мяць 
так са ма вы ра шы лі ўве ка-
ве чыць. У якас ці пом ні ка 
зра бі лі кам па зі цыю ў фор-
ме зру ба вяс ко вай ха ты 
на пад мур ку. На апош нім 
ума ца ва лі мар му ро вую 

плі ту з проз ві шча мі ся-
мі ах вяр фа шыз му. Та кім 
чы нам утва ры ла ся адзі ная 
па мят ная мяс ці на з трох 
па мят ных зна каў. Да яе вя-
дзе сця жы на, аб са джа ная 
дэ ка ра тыў ны мі кус та мі. 
Хут ка тут бу дзе пры бра на 
мі ну ла год няе ліс це і з'я-
вяц ца квет кі.

Пом нік у го нар 86 ча ла-
век, рас стра ля ных фа шыс-
та мі ў Стра дзе чы, аб нес лі 
не вы со кай цаг ля най ага-

ро джай. Ка ля пад нож жа 
яго ўста ноў ле на шэсць 
ме ма ры яль ных таб ліц з 
ім ёна мі ах вяр. У кож на га 
з гэ тых абел іс каў — свая 
тра гіч ная гіс то рыя.

Пра ад ну з іх рас ка за ла 
на стаў ні ца Мед наў скай ся-
рэд няй шко лы, за ха валь-
ні ца школь на га му зея Ала 
Ка ра бей ка. Ала Пят роў на 
пад ха пі ла эс та фе ту школь-
ных по шу ка вых кло па таў 
ад свай го баць кі Пят ра Да-
ні ла ві ча. Ён у свой час ства-
раў гэ ты му зей, збі раў экс-
па на ты і ма тэ ры я лы. Пётр 
Ка ра бей ка апы таў мно гіх 
ад на вяс коў цаў, за пі саў 
іх рас по ве ды. На ват праз 
ра ён ную га зе ту пра сіў ад-
гук нуц ца ві да воч цаў, і яны 
зна хо дзі лі ся. Та кім чы нам 

са бра ла ся бяс цэн ная ка-
лек цыя свед чан няў вяс-
ко вых лю дзей пра па дзеі 
та го ча су.

По бач са шко лай ста-
іць пом нік сям'і з Мед-
ны, якую рас стра ля лі за 
су вязь з пар ты за на мі. Іх 
проз ві шча Ма роз. Ад рук 
аку пан таў за гі ну ла во сем 
ча ла век — тры па ка лен-
ні... І не толь кі гэ тая сям'я 
знай шла тут спа чын. Ра зам 
з імі рас стра ля лі на стаў ні цу 

Ма не фу Ба ба ры кі ну. Яна 
пры еха ла ў 1939 го дзе з 
Ра сіі, ву чы ла вяс ко вых 
дзя цей у Мед не. Да та го 
ж Ма не фа бы ла яў рэй кай. 
З пры хо дам нем цаў яна ха-
ва ла ся ў доб рых лю дзей у 
Стра дзе чы. Але ж знай-
шоў ся злы дзень, вы даў яе 
аку пан там.

Лю дзі за пом ні лі той 
рас стрэл. Спа чат ку за бі лі 
Ма ро за вых, скі ну лі ў яму. 
Пас ля гэ та га рас стрэль ная 
ка ман да, хут чэй за ўсё, ад-
ра зу з'е ха ла, а тут пры вез лі 
на стаў ні цу. Ня мец кі афі цэр 
вы стра ліў у ма ла дую жан-
чы ну, за тым скі нуў з рук 
паль чат кі, кі нуў іх у яму 
ўслед за ёй і ска заў: «Ма ёй 
ві ны тут ня ма», тым са мым 
ха цеў пе ра ад ра са ваць ад-
каз насць у бок да нос чы-
каў, фа шысц кіх пры служ-
ні каў і па ма га тых...

На мес цы рас стрэ лу да 
ня даў ня га ча су ста яў ду бо-
вы крыж. Кло па та мі мяс-
цо вай ула ды по бач уста-
ноў ле ны ка мень-ва лун з 
ме ма ры яль най дош кай. 
А школь ны му зей ня даў на 

пе ра жыў рэ кан струк цыю 
і аб наў лен не. Пад экс па-
зі цыю ад ве дзе на цэ лае 
кры ло шко лы, утво ра на 
не каль кі за лаў. Ця пер тут 
пра хо дзяць уро кі края-
знаў ства, уро кі муж нас ці.

Па вод ле слоў стар шы-
ні сель вы кан ка ма, у кра-
са ві ку ўсе пом ні кі бу дуць 
пры бра ны і да гле джа ны, 
по бач па са дзяць квет кі: 
«Там, дзе да зва ляе мес ца, 
вы са джва ем дэ ка ра тыў-
ныя кус ты і на ват цэ лыя 
па мят ныя алеі. Ра бо та бу-
дзе пра цяг вац ца, каб па-
мят ныя мяс ці ны вы гля да лі 
год на. Сю ды мы пры хо дзім 
у Дзень Пе ра мо гі, у дні 
дзяр жаў ных свя т, ад да ём 
да ні ну па ша ны ге ро ям-
фран та ві кам і бяз він ным 
ах вя рам вай ны. Асаб лі ва 
важ на, што сю ды пры хо-
дзяць дзе ці і мо ладзь», — 
ска заў кі раў нік мяс цо вай 
ула ды.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
Фо та аў та ра 

і Мед наў скай ся рэд няй 
шко лы.

Брэсц кі ра ён.

КАБ СЮ ДЫ ПРЫ ХО ДЗІ ЛІ ДЗЕ ЦІКАБ СЮ ДЫ ПРЫ ХО ДЗІ ЛІ ДЗЕ ЦІ
У ад ным толь кі Зна мен скім сель са ве це 
на ліч ва ец ца 14 пом ні каў па дзе ям вай ны

Ледзь не кож ны на се ле ны пункт на шай кра і ны мае 
сваю су мную або на ват тра гіч ную ста рон ку гіс то рыі 
пе ры я ду ва ен на га лі ха лец ця. Свед чан нем та му — 
абел іс кі, пом ні кі, стэ лы, па мят ныя зна кі. У ад ным толь кі 
Зна мен скім сель са ве це Брэсц ка га ра ё на та кіх пом ні каў 
ча тыр нац цаць. Уста ноў ле ны яны на брац кіх ма гі лах, 
на мес цах вай ско вых па ха ван няў, рас стрэ лаў мір ных 
жы ха роў, а так са ма ў го нар зем ля коў-фран та ві коў 
і ах вяр фа шыз му.

«Сю ды мы пры хо дзім у Дзень Пе ра мо гі, 
у дні дзяр жаў ных свя т, ад да ём да ні ну 

па ша ны ге ро ям-фран та ві кам і бяз він ным 
ах вя рам вай ны. Асаб лі ва важ на, што сю ды 
пры хо дзяць дзе ці і мо ладзь».


